



















































































Fé@?«ti(?aad - o Xisaab

Xisaabfallada Jajabyada
Isugeynta iyo kalagoynta Jajabyada

Tusaalooyin :

FF“(i) Isugee% iyo 4 .
3 (ii) Ka shaqee = + v

2+3 5

KJJI»-A

2
o — s 4 i
4 ey 5 +5 (DHYW 5 iyo 9 waa 45)
s e WD)
5 B a5
36+10 46

) 1

(ii)) Qiimee b) ++L +L 012 =35
2 ol 2 1
(DHYW 3, 5 iyo 6 waa 30) 2035 sl Dt

2x2)+(1x5)

Sidaa awgeed %+%+ GL: 1x10x3|0x6xlx5 =5 -
. =5
= A0 6S 10
RO i
—151—0
=21
10
i > ! 1 1 1
()" b)8- —3- 3 e
5)
83 — 3+ (Dhyw) =24) :(2+3_])+%+%_%
8?}"3%= (8-3)+5 _5 =
15-8 :
— ey =4 4
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Xisaab s

r)  43.001 x 1000
dh) 3.04 x 100000

Isu gaybin

Tusaalooyin:
F 6 bsle=12
b) 5.16 = 12
0.43
12 )5.16
48
36
36
00
t)144+03 = L&
— ok |
TR
=53 =144+3
=438
)0.021 = 7
0.003
7 )0.021
21
0
(i) b)757.4 = 10 t) 757.4 = 100
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s) 7.033 x 100
c) 127.43007 x 100000

£) 144+ 03

- _ Fasalka 8aad
sh) 1000.4 x 100
) 0.01 x 100000

i) 0.021 + 7 A

4.8
3)14.4
12
24
24
00

§) 757.4 + 1000



Fasalka 8aad - ~ Xisaab

r : WEETEY

75.74 7.574 0.7574
10)757.4 100)757.4 10 00)757.4
75 700 7000

BT San 5740

S0 500 5000

74 740 7400

0 700 7000

40 400 4000

40 400 4000
o0 000 0000

Marka aad u fursato tusaalaha (ii) waxa aad arkaysaa:

¢ Si 10 loogu gaybiyo, waxa aad dhibicda tobanlaha u dhagaajinaysa hal rug dhanka
bidix.

» Si 100 loogu gaybiyo, waxa aad dhibicda tobanlaha u dhaqaajinaysa labo rug dhanka
bidix . :

¢ Si 1000 loogu qaybiyo, waxa aad dhibicda tobanlaha u dhaqaajinaysa saddex rug
dhanka bidix

(iii) b) Waa maxay giimaha 048x0.305

Ku dhufo sarreeyaha iyo hooseeyaha 1 000si aad u ga dhigto 0.006 tiro idil,

0.48 x 0.305 D48 x 0.305 x 1000
0.006 o 0.006 x 1000
s 1.48 x 305
0 6
= HModes 24.4
e :

b) 748+ (1.1x0.5)
Dib ugu gor 74.8 + (1.1 x 0.5) sida 12—

Ku dhufo sarreeyaha iyo hooseeyaha 100
74.8 74.8 x 100

LIx05 — 1L1Ix05x 100

7480
LEXS

.. 7480
= 55

= 136
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Fasalka 8aad

Xisaab —

| =[x Zx7x7)+@4x 14)] x40
= (77 + 336) x 40
= 413 X 40
=16 520 sm>

(v) Xisaabi mugga koorta prisim ee hoose:

M = bedka jeebis gudubka x dherer
jeebis gudubka waa koor

M = bedka jeebis gudubka x dherer
=[5 (6+4)x 5] x 40

=[ = (10) x 5] x 40

b | —

=25x40

= 1000 sm?
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Fasalka 8aad Mathematics

r

Q

(b) Cagaf-cagafyada = 2L

b) Xagasha muuska waa 150 ama bedka waa 10 hi. A

N

I

A
D0 5
t.a.jl‘ x 100%

=16.7%

(ii) Garaaf goobeedkan waxa uu u taagan yahay sida warsame uu u adeegsado beer 24

hi ah.

Adeegsiga dhul beereed 24 hi ah

b) Ku badhig xogtan garaaf jiiyimeed.
) Waa maxay boqolleyda beertiisa ee uu u adeegsado muuska?

j) Bedka muuska =23 x 24 = 10 hi

120
Bedka cambaha = 360 X 24 =8 hi

Bedka Galleyda =—~ x 24 = 4 hi

Bedka digirta = —-x 24 = 2 hi

Adeegsiga dhul beereed 24 hi ah

muus cambe galley digir
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Fasalka 8aad

Xisaab
b+ \,J' b,— 4ac
=
2a
Tusaalooyin:
r N

(i) Furfur, x* +x —6=0
a=1,b=1, c=-6
Iyada oo lagu beddelaayo

-b + N b?— dac
=
2a
dx V1= 4x1x6)
X =
2x1
-1 £4f 1+ 24
X e it
2
1++/25
e 2
1+ 25
o ama
2
_ ies 1
U= s ama x= ——
o 4 -6
X = -iama D)

x =92 ‘ama 3

- o5

Furfurista isle'egta saabley x2 + x - 6 = 0 waa laba; waayo x?> waa tiro laba jibbaaran.

Si loo hubiyo in ama ay yihiin furfurista isl
giimayaasha ku beddelanayna isle'egta
Marka x = 2:

XEtx 6 =2"+2 6

=4+2 -6
=6-6
=0
Marka x=3:x>+x -6=3)2+3) -6
=9-3-6
=9 -9
—(

eegta saabley x*> + x - 6, waxa aan

Labada giime waa raali gelinayan isle'egta . Sida awgeed iyaga waa furfurista keliya

ee isle'egta x2 +x - 6=0.
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Xisaab

Fasalka 8aad
P (i) Futfur 2224 7x — 15 = 0, halka N
a:z,b= 7, e =13
- -b + \ b*4dac
T 2a
1N oaecrs)
= 2(2)
7+ V 49 +120
= 4
- 7+~ 169 7+ 13
X = 2 = 4
-20 i +6
X = —4 = 5 ama ok T
=t IS
== R ama w= LD
(iii) Furfur x* — 7x + 12 =0, halka
a= 1" b= —|)
. b+ \ b*4dac
= 2a
T EN (T2-4x1x 12
e 2x 1
7+ +[49_48
— _
2
b+ b dac
=
2a
e T+ 1
A ama X=
T+ 1 71
X= 5 ama ;
S 0
K= samd 5
M x—diama 3 |
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Fasalka 8aad Xisaab
P~ Gv)Fufur 622 +19x+10 =0 B
halka, a=6.b= 19 ¢ =10
-b+ \ b’ 4ac
e e
2a
19+ A[(19— 4x6x 10
o 2x6
19 + +/ 361-240
Xr= —
12
19+ 4 221
N 12
.19+ 411
2= 2
19+ 11 19-11
K=" p dla =,
s 30
xX=- 5 ama |
2 1
X=- 3 ama -2—2—
(v) Furfur 12x2 —22x+6 =0
halka, a=12,b= - 22, ¢c =6
. bt \ b2 4dac
M 2a
(-22) £V (222 -4x12x6
=
2x 12
22 + /484 —288
Y= 24
22+ 196
Lec an
22+ 14
S 24
22+ 14 22 - 14
X — = ama 5
- 3o 8
x=3, ama 5
= 11_ L
x=17 ama 3
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